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ABONAMENTUL 
fntra Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Vt 
10 10 cor ; pe V< de an 
5 cor.; pe 1 шва 2 cor. 
4-rll de Duminecă pe an 

— 4 eoroane. — 
Peatra Bomftnia şi 
<trlinltate pe an : 

40 franci. 
Kunscrlpte nu senapoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
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INSERŢIUNILE s 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţinne. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

se 

Absolutismul 
în Austria 

In Austria parlamentarismul ѳ de 
mult Ia declin. Âu fost momente In 
oeil se credea că e chiar în agonie. 
Prin intervenţia Coroanei însft el a 
fost pus mal de multe orî în picioare 
- ca să cada earăşî. Acum pare-că 
însuşi Monarchul a perdut speranţa 
de a mal face ceva. Résulta asta şi 
din à jana ce a adresat cehilor con
vorbind cu Pazak. Résulta însă mai 
ou osebire din nişte declaraţiunl re
mit ale primului ministru Körber. 

^N'eues Wiener Journal" publica 
o convorbire pe care primul 

Bëu redactor dr. Skr ein a avut o cu 
primul ministru Körber. 

Dupa ce primul sfetnic al M. Sale 
constata cu regret ca Cehii continuă 
obstrucţia, zădărnicind asfel ori ce 
activitate, zice că nu se po?te înde
plini cererile cehe, cel puţin nu toate. 
Chiar dacă s'ar face de altfel pe voia 
Cehilor, obstrucţia tot n 'ar înceta. 
Pentru-că în locul a 61 Cehi împă
caţi astfel, ar face obstrucţie Germa
nii, peste 100 la numër, cari duc luptă 
desperată împotriva Cehilor, mal ales 
ea In chestia limbel Cehii nu se în-
voiesc a se insitui pe teritoriul Boe-
miel curii cu limba oficioasă germană. 

întrebat atunci că ce crede : cum 
ee va ieşi din actuala situaţie precară, 
primul ministru Körber a r ë spuns : 

„Deciderea finală îi este reservată 
cehii mai înalt factor al vieţii noastre 
publice. Această hotărîre ameninţă să 
fie însă de natură să schimbe pe ani 
îndelungaţi viaţa noastră de ästet, dân-
du-i altă direcţie . . . Dacă lăsăm 
(cel din Reichsrath) să cadă parlamen
tarismul, In cele din urmă s'a sjîrşit 
ţi cu r/presentanţa poporală". 

Ear ca să nu fie nici o îndoială 
că ѳ vorba de absolutism, venind vorba 
despre o pretinsă crisă Iu guvern, 
după ce spune că deocamdată nu e 
nici o crisă, u rmează : 

лСа eventual în urma neputinţei 
de lucrare în parlament, în situaţia poli
tică nu se va proőuce oare o schimbare 
de natură a provoca şi o crisă de gu
vern, asta-i altă întrebare. Guvernul va 
fi silit să institue planuri, pe cari nu 
le Tor aproba toţi membrii cabi
netului". 

Desigur! Elementele mal consti
tuţionale, ca să nu zicem mal puţin cu
rajoase, se vor re t rage , pentru a 
face loc celor cari merg până la ul
tima consecuenţă. 

Aşa, că dacă In cele din urmă 
Cehii nu-'şl vor trage seama, se va 
guverna în virtutea §-luî 14 din con
stituţia austriacă, a paragrafului de 
care Cehii au atâta repulsiune, încât 
— dacă ar fi să credem raportului 
publicat ou atâta plăcere şi admi
raţie de „Tribuna" — deputatul 
Pazak a ameninţat că aplicându-se 
acest articol de lege, vor rës turna 
ţeara cu fundul în sus. 

încât ne priveşte pe noî Românii, 
n 'are să ne supere dacă în Austria 
se va proclama absolutismul Işî vor 
t rage , poate, atunci şi Ungurii séma, vë-
zônd că daaă setea de heghomonie 
a unora şi altora provoacă neînţelegeri, 
Coroana nu esitează a interveni şi a 
face regulă. Da altfel o intervenire a 
Coroanei, un absolutism imperial este 
de zece ori mal bun şi mal de dorit 
de cât constituţionalismul elementelor 
şoviniste. 

MajJilth şi Bánffy. După-cum se 
ştie, contele Majláth, episcopul catolic de 
Alba-Iulia, şi-a pus în gând să întă
rească m Ardeal catolicismul. Bánffy 
însă socoteşte că Ungurii cel mal veri
tabili pe lume sunt reformaţii. Doar' nu 
de geaba Vau ales curator al lor ! D'aci 
duşmănie de moarte între ei. Duşmănia 
a crescut mal ales din causă că episco
pul Majláth a avut îndrăzneala să 
meargă şi printre Secui, pe unde ar fi 
făcut propagandă favorabilă partidului 
poporal. 

Işl poate închipui deci orl-şi-cine 
injuriile cu cari îl încarcă „Magyar Szó" 
(delà 5 Iunie)pe contele Majláth Gusztáv, 
pentru-că a permis ca între zidurile ce
lebrei cetoţi Alba-Iulia, în biseri a unde 
zac osămintele lui Ioan Hunyadi (9M. 
Sző" nu ştie că Va chemat Corvin 1) să 
se comită următoarea crimă: „în bise
ricile rom.-catolice, întocmai ca şi la 
Paşti, aşa şi acum la Rusalii episco
pul a permis să se predice nem
ţeşte". 

Bánffy ar fi adică mu p/mit numai 
atunci, când în toate bisericile din Un
garia, dar' mai ales între naţioealitâ-
ţile cari nu ştiu ungureşte, să se pre
dice numaî în armonioasa limbă a Iul 
Árpád. Doar' de aial reformat, să-'l 
lipsească o doagă! 

Teatru Român. 
Nainte cu ani de zile părea un vis 

irealisabil şi cd cari oboseau pentru 
fondirea teatrului român erau tacsaţl 
drept viteji al unei utopii ridicole. Azi 
în ce priveşte partea materială a lucru
lui, ne apropiem de realisarea dorită. 
Se poate face socoteala cu esactitate 
mattmatică întru a precisa anul în care 
Fondul pentru crearea unul teatru român 
va ajunge la suma necesară. 

Prin îngrijirea dlul Vasile Goldiş, 
inteligentul şi zelosul secretar al socie
tăţii pentru strângerea fondului, tocmai 
acum a apărut al IlI-lea anuar (anii 
1899—1900). Vedem dintrênsul, că la 
13 Iulie 1899 societatea dispunea de 
laî.KH fl. 68 cr. In fiecare an, suma 
aceasta sporeşte câte cu peste 12.000 fl. 
Capitalisându-se astfel şi dobânzile şi 
încassările făcute peste an, nu e departe 
vremea când Thalia română va găsi 
adăpost şi în sînul societăţii române din 
regatul ungar. 

Cât despre propaganda ce se face 
în favorul ideii, deosebit de adunările 
generale, cari devin din an în an tot 
mal cercetate, apoi însuşi anuarul este 

o propagandă nu se poate mai escelentă. 
El este întâiu de toate oglinda fidelă 
a stării societăţii şi registrul tuturor 
momentelor ce se petrec la adunările 
generale. Anuarul din urmă se distinge 
între celelalte prin articolul — statistică 
al d-lui Goldiş despre „Mişcarea tea
trală Za noi în 1899", după cum tot sub 
îngrijirea d-sale se publică în anuar 
biografiile a 12 membrii fondatori al 
societăţii, în frunte, I. P. S. Si Mi
tropolitul Dr. Mihali. 

Anul acesta adunarea generală se 
va ţine, (în luna Iulie) la Abrud. Nu 
ne îndoim, că va fi o adunare dintre 
cele mal reuşite. Zelul celor din fruntea 
societăţii astfel va fi resplătit mal bine 
din partea societăţii române. 

„Fő és székváros"... 

Milioane multe au cheltuit Ungurii — 
se înţelege, din banii terii — pentru a face 
din Budapesta un oraş modern, o capitală cu 
care să se pocită mândri. Au făcut, între al
tele, şi tren electric suteran şi peste tot, îm-
pănat-au „capitala şi reşedinţa* m tot ce s'a 
inventat pentru mărirea splendoarei şi luxu
lui. 

Se laudă mult patrioţii d'acolo îndeesebi 
cu trenurile electrice... 

Că nu's pentru ei atâtea şi asemenea 
invenţiuni moderne, o mărturiseşte indirect 
chivr şi , Pesti Napló' (delà 5 Iunie), care 
eată ce scrie în primul sëu articol : 

„Eată, comunicaţia vestită, fără pere-
chie a trenului electric din Budapesta. B 
neîntrecut în vitesă? Da, e neîntrecut în 
deraliărl şi să calce oameni. Fără perechie 
in a transporta iute masse de oameni ? Da, 
neîntrecut în a îngrămădi pasagerii clae 
pe?te grămadă. E fără perechie îeftinătatea 
lui? Da, îeftinătatea vieţrî omeneşti. 

.Patru morţi şi şepte răniţi grav ! Cu 
o selbătici» fioroasă au dat năvală, miî de 
oameni, asupra unul singur vagon, pe care 
nu era c ă l ă u z . . . Tot esearsioniştl beţi ori 
înselbăticiţi de oboseală şi grabă, cari se în-
desuiau cu o brutalitate adevërat budape-
stană. Cineva a dat dramul vagonului, pu-
nénd In mişcare regulatorul dinainte. Nu 
se ştie : din curiositate ori din t i că loş ie . . . 
Vagonul pleacă cu o vitesă ameţitoare în 
jos, pe o p a n t ă . . . 

Aducă şi acum fie cine aminte de catas
trofa cu trenul funicular din Buda, pe vre
mea mileniului, când ziariştii cari veneau 
delà serata lui Bánffy, s'au prăvălit din deal 
gata să se oprească numai în—Dunăre, ră-
ninduse mulţi foarte grav, şi tabloul despre 
viaţa modernă a , /o és székvárosului* va fi 
complect. 

Noi nu invidiem asemenea vieaţă. 

„Nescari aprobări." 

Aşa numeşte „autorisata* delà 
Sibiiu cele doue scrisori anonime ce 
a publicat drept echou la seria de 
articol! despre „Adeverată eră nouă.* 

Aprobări anonime? Ştii că are 
haz? 

„Domnilor, scrieţi aberaţiunî cu 
ghiotora : detronaţi casa domnitoare, 
scoateţi din circulaţie preoţii, filosofii 
şi juriştii, că nu maî fac pentru vre
murile d'amim, când totul numai 
prin viclenie se poate ajunge, prin 
urmare trăiască socialiştii şi natura
lista, că acestora este viitorul, lor să 

le încredinţăm destinele neamului ro
mânesc !"—nu e greu s-o scrii, fără 
iscălitură însă nu face parale . . . Sea
mănă vitejilor „cetăţeni" aï luï Ca-
ragiali, din „Scrisoarea perdutä", aar! 
credeau să denunţe pe prefectul lo
cal că face ingerinţe în alegeri, şi 
peste tot, că e om netrebnic ; dar 
când a venit rêndul să subscrie, fie
care lăsa întâietatea altuia, şi în ce
le din urmă au căzut de acord să 
„iscălească" — anonim ! 

Să avem Insă răbdare. Sub 
semnul săgeţii, organul sibiian (Nrul 
de la 5 c ) începe seria de lămuriri. 
Colaboratorul fecund al „autorisatel", 
cel care asasinase cetitorii cu In
terminabila serie despre „trăderile 
lui Sturdza" şi ale „celor de la Arad", 
a eşit pe „platz". 

In primul sëu articol de lămurire 
spune numai de cât causa pentru 
care s'a publicat seria asupra „Ade-
vërateï ere n o u l " : 

„In discuţiunl — zice — adevërurile 
ţîşnesc cu atât mal curate şi cu atât mal 
viguroase, cu cât schimbul sau chiar 
ciocnirile de idei sunt mal dese şi mal 
p onunţate. Şi de obiceiu, tocmai mani
festarea vederilor greşite, cunoaşterea con
cepţiilor aberate în ce priveşte o chestie — 
înlesnesc mult aflarea eăilor spre adevër. 
De dragul acestui adevër, omul se vede 
adeseori nevoit să tolereze chiar discuţiunl 
violente, aserţiuni prea riscate, atacuri 
temerare de idei" etc. 

Am înţeles. Trebuia să ne spună 
un ilustru anonim sä o rupem cu po
litica tradiţională, sä înlăturăm delà 
conducerea afacerilor publice pe pre
oţi, filosofi şi jurişti, — In sfârşit să 
se scrie o mulţime de aberaţiunil (cu-
vèntul a fost adoptat şi de confratele 
autor al lămuririlor), pentru ca să pri
cepem politicape care o facem de când 
neam pomenit şi pentru-care şi pre
oţi, şi filosofi şi jurişti şi nejurişti 
am stat cu grămada In temniţe, de 
socialişti şi naturaliştl însă nici po
mană, el nu se amestecau în aseme
nea ciorbă. Ce vrei , sunt oameni vi
cleni domnia lor ! . . . 

Poate eă tot pentru asemeni con-
sideraţiunl am fost trataţi şi noi în 
coloanele ziarului sibian de „trădători" 
şi ameninţaţi să fim linchuiţî... ama
bilii noştri confraţi erau adecă în 
căutarea adevèrulul, a cărui ţîşnire o 
aşteptau cu atâta sete , în cât au to
lerat chair şi „aserţiunile cele mai 
riscate" şi „atacurile cele mal teme
rare". 

De dragul bunel păci primim şi 
explicaţia aceasta. Una nu înţelegem 
însă : dacă aşa stau lucrurile, atunci 
de ce chiar In primul articol lămuri
tor confratele e supărat pe noî şi ne 
acuza că „cu evidentă rea credinţa" 
i-am făcut un „reutăcios proces". 

Bine, dar noue nu ne este per
mis să căutăm adevërul cerênd lămu
riri — căcî atâta am făcut ! — ci nu
mai anonimului de la Sibilu ori celor 
cu „nescari aprobăr i?" 



Din România. 

Moartea generalului Gorjan. 
Sâmbătă a încetat din viată generalul 

August Gorjan in sanatoriul Wolff, din Viena, 
unde ѵепіве de trei săptămâni spre a si 
căuta sănătatea. 

Generalul Gorjan • fost unul dintre cei 
mai muncitori militari. Născut tn Ploeşti in 
1 August 1827, studiile vi le-a făcut tn 
ţar*. In Aprilie 1856 a lătrat tn armată ca 
•oldat, peste douö săptămâni avansase la 
gradul de sergent. In 1860 sublocotenent, 
1867 major, 1872 loc.-colonel, In 1895 ge
neral de brigadă. 

In 1871—72 M. 8 . Regele 11 trimiBe 
ln Germania unde şi-a complectat studiile. 

A luat parte In răsboiul independen
ţei cu gradul de loc.-colonel comandant de 
brigada, luptându-se cu bravură la Smârdan 
şi Vidin. 

In 1891 a fost aproape un an de iile 
director al poştelor şi telegrafelor. 

De la 1895 a fost comandant al divi-
•iei din Roman, unde şi-a asigurat multe 
•impalil atât tn corpul ofiţeresc, cât şi tn 
societate. 

Generalul Gorjan a foit şi autor de 
cărţi didactice lucrând mai multe geografii 
şi cărţi şcolare. 

Te Deum. 
Un Te Deum s'a oficiat Ia metropolie 

cu prilegiul zilei sfinţilor Constantin şi 
Elena, patronii capitalei şi ai sfintei me-
tropolil. 

La serviciul religios au aaiatat M. S. 
Regele AA. LL. RR. Principele Ferdinand 
şi Principesa Maria şi micii principi Carol 
şi Elisabeta. 

Biserica şi curtea erau pline de lume. 
După oflciarea Te Deumulul, Su

veranul, Principele şi Principesa Moşteni
toare au trecut tn apartamentele I. P. S. 
Bale metropolitulul-primat, unde s'au în
treţinut mal mult timp cu persoanele pré
sente. 

Alegerile de la Ligă. 
Duminecă după ameail, s'au întrunit 

membrii, In număr de 101, ai secţiunii din 
capitali a Ligel culturale şi au ales per
soanele de mal jos, ca delegaţi pentru 
congresul anual al Ligel: 

Adamescu George, profesor; Alevra 
Vasile, funcţionar la Banca Naţională ; Boám
ba G. I., colonel; Cosâceecu N., pro
fesor; Cantili P. G.. funcţionar; Dela-
vrancea B. St., advocat; Demetreecu M 
Z, casier Banca-Naţională ; Florescu A. D. ; 
Furcă C. N., advocat; Ionescu Eft. T., 
funcţionar c. f. r.; Ionescu G., tipograf 
(GÖbl); Lambru Ştefan, funcţionar; Lu-
paşcu Alex., proprietar ; Micleacu Al, pro 
prietar; Moroianu George, funcţionar; Ne-

niţescu Dim. S. advocat; Perietzianu-
Buzău S. advocat; Păltineanu Barbu, 
advocat; Popovici Max, doctor; C. Ră-
dulescu Mo tru, profesor Universitar; Smi-
deanu Matei, funcţionar; Tălăşescu C , 
funcţionar c. f. r. ; Tudoriu. loc.-colo
ne l ; Urechiă V. A., profesor Universitar; 
Vderian Ursianu, profesor Universitar; 
Vlădescu Michail, profesor Universitar; 
Vanicu Anton, rentier; Zloteecu N. N. 
funcţionar. 

Revista externă. 
Afacerea Ureyfas in Parlamentul 

Francez. 
Senat. D. Trarieux urmeaaă di cursul 

lui de eri In chestia amnidtiel. Zice că agi
taţiunea ce s'a făeut cu prilejul afacerei 
Dreyfus, este Ia realitate, o cruciată In con
tra republice! Descrie indignaţiunea ce i au 
pricinuit sforţările tuturor reacţiunilor coali-
sate pentru a pune pe un om afară din 
lege, pentru singurul cuvânt că era evreu. 
Cere respingerea amnistiei. (Aplauae tn 
stânga). 

Generalul Lambert protestează în con
tra atacurilor ce se aduc judecătorilor mili
tari. 

DI Waldeck-Rousseau susţine proectul. 
Zice că la primul proces al lui Dreyfus au 
fost acte care n'au foat comunicate apă-
rărel. 

Guvernul a voit să şteargă ori-ce ur
mă a unui trecut dureroe ; crede că tri bue 
să se arunce un văl asupra unor slăbiciuni 
pentru a se înlătura obligaţiunea de a le 
pedepsi. In aceasta constă toată legea. 
Face să reeasă apoi părţile politice ala le
gei şi conjură pe senatori să-'i dea, prin 
votul lege?, o dovadă de încredere, şi sâ 
respingă amendamentele presintate. Guver
nul nu poate lua răspunderea unui statu 
quo. Dacă va urma agitaţiunea şi după vo
tarea legei, sa va şti în ce parce este do
rinţa de a stârni discordiile civile. (Aplaude). 

D. Waldeck Rousseau sftrşeşte rugând 
pe Senat să nu lase în mâna vrăjmaşilor 
republicel arma decisivă, mortală ce posedă. 
A sosit momentul de a sftrşl; nu trebue 
să le lase liberă acţiune celor-co printr'o 
campanie de minciuni crimmale isbutesc 
să creeze o atmosferă aşa de turburată, 
aşa de. necurată, ln cât republicanii chiar 
nu ştiau ce eă mai facă. (Intrăitâ salvă de 
aplause. — Strigăte numeroase) Sa cere 
aflşagiul discursului d-lui Waldeck Rousseau; 
se primeşte cu 17 Í glasuri contra 41. Di 
scuţiunea generală este închisă. 

D. Franck Chauvem cere trimitarea 
proiectului de lege la o comisiune pentru 
a întinde amnistia şi a sapra condamnaţilor 
de înalta Curte. D. Waldeck Rousseau se 
opune. Cererea de trimitere la comis une 
se respinge prin 175 glasuri contra 101. 

Proiectul de lege se primeşte c i 238 
de voturi pentru şi 34 contra. 

Alegerile italiene. 
Alegerile pentru Cameră s'au îndepli

nit în linişte în toată Italia. La Roma s'au 
realea ministerialii Bacceli, Torlonia, 8an-
tinil; republicanii Barzilai şi Mazz. 

La Palermo a fost reales dl Crispi, 
Au fost realeşi miniştil Bettolo, Salán-

dra, Bacceli, Boselli, Lacavu ; pub-secretaril 
de Stat Vaglia Sainid, de Amicis. 

La Milan au fost aleşi Deadreis, re
publicau; Maino, socialist în contra d-lui 
Colombo, fost preşedinte al Camerei, şi Fi-
drici, republican. Au fost realeşi de Cristo 
foris, radical, Turaţi şi Ciccoti eocialişti.— 
La Veneţia a fost aleşi trei deputaţi din 
oposiţia constituţională. Le Floreta, D'Anun 
zio, a fost învins de Cambray-Digni mini
sterial. 

ŞCOALELE NOASTRE. 

Raportul domnului asesor-referent şcolar 
Romul Ciorogariu cătră Sinodul 

arădan. 
(Continuare ) 

5) In inspectoratul Butenilor sunt 34 
comune cu 39 scoale şi 37 învăţători, căci 
în două comune — Roşia şi IgneştI, — din 

firimăvara anului 1899 nu mal e învăţător, 
n calcul mediu au cercetat şcoala cotidiană 

6197 °/o, şcoala de repetiţiune — 25Ю2 %>. 
In 20 comune, va să zică ln majoritatea lor, 
salarele învăţătoreştl nu corespund nici mi
nimalului prescris de lege, ear' în 30 co
mune nici acel salar nu se solveşte regulat. 
— Minimalul salatelor e de 220 coroaae, 
maximalul — de 1096 coroane. Admoniate 
au fost 14 scoale, toate pentru scădere» 
edificiilor. Sunt 20 învăţători cualiflcaţl, 17 
necualificaţî ; 17 definitivi, 13 aubstituiţl, 7 
preoţi.—De présent sunt 3 scoale fără în
văţători. In calcull sunt : 1 nesuficient şi 
7 abia suficienţi ; tn ceealaltă parte preva
lează suficienţii, prin urmare sportul e slab. 

Această posomorită stare a Învăţămân
tului din inspectoratul Butenilor o explică 
protopopul concerninte cu sărăcia poporului, 
care nu poate salarisa învăţătorii cualiflcaţl; 
poporul e deja îngreunat cu spesele de cult 
In unele locuri până la 50 %. Ca conditio 
sine qua non n i s e presintă dar' ameliorarea 
salarelor tnvăţătoreştl, „însă din ori-ce mij 
loace, numai dela popor — nu" exclamă 
protopresbiterul. 

6. In inspectoratul Chişineulul sunt 19 
comune cu 34 scoale şi 34 învăţători. Cal
culai mediu al frecventaţiunel cotidiane e 
de 68 8 °/o, ear' al celei de repetiţie ; de 
39 6 % . — Salarele învăţătoreştl variază 
între 600 şi 1758 coroane, prin urmare toate 
sunt corespunzătoare legii. încasarea sala 
relor ee face după împregiurărî, mult puţin 
regulat. Nici o şcoală admoniată. Trei (3) 
edificii şcolare necorăspunzătoare. învăţă 
tor i : 30 cualiflcaţl; 4 necualificaţî, — 31 
definitivi şi 3 substituiţi, 1 preot. Scoale 

fără Învăţători nu sunt, şi s'a sporit ca Ï 
Sporiu mijlociu. 

7. In inspectoratul Н&ЫадіѵЫ gant 41 
comune cu 38 scoale şi 40 învăţători. FlW-
ventaţiunea şcolară cotidiană e de 72 \ 
de repetiţie de 42 %> Minimalul salarelot 
e de 380 coroane, maximalul de 2190. 8a-
lare necorăspunzătoare legii sunt 23 ; rega
lat tşl primesc salarele numai 4., nici o 
şcoală admoniată; 34 edificii şcolare cores
punzătoare, 4 necorăspunzătoare ; 33 Învă
ţători cualiflcaţl, 7 necualificaţî; 26 Învăţători 
definitivi, 14 substituiţi, 8preoţi; 19celcall 
buni şi lăudabili, 5 nesuflcienţl, 16 sufi
cienţi. 

8) In inspectoratul Leucuşeşlilor, sont 
15 comune cu 15 scoale ; tn comuna CI»-
dova se edifica nouă şcoală, aşadar' 16 
posturi învăţătoreştl cu 16 învăţători. Frec
ventaţiunea şcolară cotidiană e de 71*9 : 

cea de repetiţie de 59 7 %. Minimalul li
terelor învăţătoreştl e de 316 cor., maiima-
Iul de 895 cor., nu corăspund legii la ( 
staţiuni din 16, ce sunt de tot. — ln 15 
comune nu-'şl primesc învăţătorii regulii 
salarele. Admoniate au fost 3 scoale; edi
ficii corespunzătoare 12, necoiăăpuDzBtoan 
3., In Cladova lipseşte de tot edificiu pro
priu şcolar. — învăţători cualificaţl sunt 7., 
necualificaţî 9., definitivi 4 substituiţi 12, din
tre cari şi 3 preoţi; — 8poriu mijlocia. 

9) In inspectoratul Lipovd, sunt 86 co
mune cu 42 scoale si 42 învăţători, li 
Chizdia nu e nici edificiu şcolar, nici înve
ţător. Frecventaţiunea şcoalel cotidiane e da 
75.33 7o., acelei de repetiţie de 54'2 •/• 
Minimalul salarelor e de 460 cor., maxima
lul e de 1200 cor. — Salare песогеврш-
zătoare legii sunt la 7 scoale. In 3 comaat 
nu-'şl primesc învăţătorii regulat salarele, 
Admoniate au fost 6 scoale. Edificii corespun
zătoare sunt 35, necorăspunzătoare 4. Dela 
stat primesc 4 învăţători cuincuenale dt 
câte 100 cor., şi 1 şi cuincuenal şi ajutor 
de 176 cor., de tot 576 cor. — lnvăţătort 
cualiflcaţl sunt 34., necualificaţî 5 ; defljitití 
31 ; substituiţi 8, preoţi 2.—Clasificaţi sunt 
din 42 învăţători numai 26, dintre aceştia 
14 buni şi lăudabili, 1 nesuficient şi 11 su
ficienţi. 

Ca pedecă al frecventaţiunel rega
late şi generale se aduce sărăcia poporului, 
care nu-'şl poate îmbrăca şi earna copil, 
Pentru Îndulcirea copiilor la şcoală s'ausb 
tat distribuirea premiilor la sflrşitul anului 
şcolar, la care a contribuit şi institutul de 
credit şi economii .Lipovana". 

10. In inspectoratul Radnel sunt 34 
comune cu 37 învăţători şi 37 scoale. 
Frecventaţiunea şoalel cotidiane e de 90.7°/o; 
acelei de repetiţie de 70.4°|o. — Minimalul 
salarelor e 514 cor., maximalul — de 
11.6J cor. ; nu corăspunde legii Ia 6 
scoale. — In 22 locuri nu tşl primesc în
văţătorii regulat salarele. — Şcoala admo
niate nu sunt: Edifloil corespunzătoare : 34, 
necorespunzătoare 3 A primit un înveţă
tor 100 cor. quincuinal şi altul 122 cor-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

• • • 

O lacrimă Ы geana Taf 

Zărisem eu odată. 
Durerea Ta ea-,ml arëta 
Şi inima-Ţî sfâşiată l 

Lacrima în ochiul Tiu, 
Din basme cel mai trist, 
Мё-urmăreşte tot mereu, 
Şi'n suflet mi-s'a înfipt! 

Lacrima in ochii Tel, 
Á fost ursita mea . . . 
De ee am dat in calea ei ? 
De ce n'o pot uita f !. . . 

B u d a p e s t a , 29 Maiu 1900. 

Ylachoraâ. 

Melchimops. 

(Urmare ţi fine.) 

— A mo rog, nici pe de parte nu-'l al 
meu aşa de marel 

— Aceiaşi ochi! 
— Absurditate I al dtale sunt bruni 

ear al mei albaştri 1 
— Tot un draci strigă el mânios, 

trebue să-'ml ajuţi, că de nu, sunt perdut. 
— La dracu, l-am întrerupt eu, dar 

ce am de făcut? 
— AI să pleci tn locul meu la Bi

berg l 
— Dar bine, ce să fac eu acolo? 
— Să ial angajementul meul 
— Eşti nebun? La cea dintâiu probă 

aşi sbura, cum nu mi-ar plăcea! 
— Tocmai aceasta o vreau şi eu. 
— Iţi mulţumesc — de asemenea bu

nătate ! 
— Dar creştine, fii cuminte şi nu in-

trelăsa a o ocasie atât de aventurioasă. 
Mergi acolo, te recomanzi sub numele 

meu, ial angajamentul, faci vr'o câte-va 
sile pe actor, apoi iţi abzice şi terelntorcl 
frumos acasă. Nu-'l aceasta aventură plă
cută? 

— Prea bine, numai cât omul nu s'ar 
blama bucuros! 

— Ce blam? Doar nu te blamezi pe 
d-ta, ci mă blamezi pe mine, d-ta eşti atunci 
eu şi nu d ta 

Vorbele din urmă ale sale mă făcură 
să ezit. Aventurele mă atrasă. încă o mică 
şovăire şi pe urmă mă învoil. 

Duaterveg era afară din cale fericit. 
Până la păşirea mea pe scenă mal erau 
vre o patru săptămâni. In restimpul acesta 
luai vre o câteva lecţii ln arta dramatică, 
îmi studiai rolurile în cari aveam să joc ; 
apoi procurându-ml o garderobă frumuşică, 
aşteptai în linişte oara plecării spre Elberg. 

Ajuns acolo ce să vezi? O adevărată 
.bandă". Era directorul Datzke cu nevastă-sa, 
cu trei feciori al săi şi tot atâtea fete. 
Trei dintre copil aveau talent dar erau cu 
defect. Lipsită de ori ce talent era cea mal 
mică dintre surori. Din causa aceasta ea 
făcea pe suflerul, sau mal bine zis şedea 
în căsulie şi dormea. 

Despre aceasta m'am convins încă tn 
cea din tâiu seară. 

— Ce s'a jucat în seara aceea? II 
întrebaiu. 

Melchimops tncepu să rtdă. 
„Der Goldbauer' după afiş sau .Lovi

tura de cap" ear ca încheiere a programei 
era : La 9 şi Va directorul Datzke însuşi va 
esecuta lovitura c'o bardă de aproape 7 
punţi, răspunse el. 

— Nu se poate! 
— Parol ! Ş'afar d'aceea mal era a-

nunţat şi .Dlisterveg", ca oaspe. 

— Şi într'adevăr e „Dlisterveg* at&t 
de celebru? 

— Aceasta n'o ştiu, răspunse Melchi
mops, după cât mi-aduc aminte a foat odată 
angajat şi la curtea de Bavaria. 

— EI bine, dar a răuşit primul léa 
debut ? 

— De minune, numai cum zic, tn 
actul al treilea — da, în actul al treilea, 
avui un monolog, care începea astfel: 
.Acum voi merge să'ml înmorméntez pe 
bătrânul meu tată*. 

Ce avea să urmeze mal departe nu 
nu eram sigur. Destul şi bine, că şedeam 
trist cu capul răzâmat pe mână ş'am «isi 
.Acum voi merge să-'ml Îngrop pe bătrânul 
meu tată*. 

Ne plesnindu-ml prin minte cuvântul 
următor, mă uitai mânios spre căsulia su-
flerulul. Când colo — d'nea el, dormea 
dusă! Repetai deci: .Acum voiu merge 
să-'ml îngrop pe bătrânul meu tată*, lovind 
totdeodată cu pumnul tn masă. D'nea el 
însă habar n'avea. N'avea. M'am sculat ţi 
lovii, deastăiala cât ce putui cu piciorul 
în podină repetând earăş : „Acum mă duc 

j să 'ml îngrop pe bătrânul meu tată.' 
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Noutăţi 
Arad, 6 Iunie 1900. 

Impëratul Wilhelm им vine la Viena 
pe ziua de 18 August, după cum vestiseră 
unele ziare, cari spuneau că o să felicite în 
persoană pe M. 8a Monarchul nostru, care 
în acea zi împlineşte 70 ani. .Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung* desminte ştirea despre 
venirea la 1 iena a Impëratului Germaniei. 

* 
Preacuviosul stareţ al sfintei mănă

stiri H.-Bodrog, activul şi inteligentul direc
tor al Seminarului, dl Augustin Наіпѳѳа 
face cunoscut prin organul d sale predilect 
.Arad és Vidéke" că ne va intenta proces 
de presă pentru articolul Sinodalului publi
cat în numërul de Sâmbătă al nostru. Ad
vocat va lua pe dl Popescu, desigur, ori 
pe Barabás. 8a se prepare Insă bine, că po
melnicul va fi cam lungi 

* 

Alegeri — ungureşti. Alaltăerl s'a fă 
eut alegerea de cantor reformat în Gy.-Tar-
jàn. Alegerea a fost atât de animată, că 
20 .civi* au rëmas cu capul spart şi de 
nu interveneau cel cu pene de cicoşl, ве 
întâmpla chiar şi moarte de om. 

girea cailor. Luminăţiile lor japoneze au 
rëmas Încântate de talentele maghiare! 

* 

Moarte în sala de aşteptare şi anume 
în sala de aşteptare a gării din Arad s'a 
întâmplat ieri. A murit adecă elevul Balog 
István, ln virstă de 18 ani, care înainte cu 
8 zile, de frica examenului, îşi trăsese un 
glonţ. Nu se rănise însă mortal şi acum 
voia să plec >, însoţit de mama sa, acasă 
la Măcou. Se vede că zdruncinarea 'i-a 
rupt rane interne nevindecate şi astfel a 
murit de emoragie. 

Din tainele cazărmilor, unde mulţi 
feciori de al noştri îşi blestemă zilele, pre
sa maghiară publică o tntémplare caracte
ristică. Zilele acestea generalul Stoievits a 
inspectat adică garnisoana din Bistriţa. Că
pitanul Terboievits a întrebat — după cum 
e obiceiul — pe soldaţii sei dacă mâne zi, 
la inspecţie, este vre-unul care vrea să se 
plângă de ceva. Caporalul Duci s'a înştiin 
ţat. Când i'a Întrebat căpitanul că de ce, a 
spus că vrea să-'l pârască pentru că tra
tează rëu cu el. A doua zi însă Duci ca în 
palmă. Tocmai pe când generalul inspec
tor păşea pe dinaintea frontului, se auzeau 
nişte strigăte suspecte . . . Se destingeau nu
mai cuvintele .Herr General !*. . . Duci vi
teazul era adică închis de căpitan într'o 
cameră cu lemne. A fost scos ear căpita-
nui pus el l a . . . „haus arest* şi poate că 
afacerea va avea şi alte urmări. 

quincuinal şi ajutor. — Inveţător! cvalificaţî 
26, necvaliflcaţl 11 ; definitivi : 19 sub-
itituţt 10 şi preoţi: 8. — sporiu mijlociu. 

Şcoala nouă e tn înfiinţare şi se va 
deschide la toamnă în Cuvin, ear' pentru 
înfiinţarea al lor alte 5, cerute de guvern, 
decurg acum pertractările cu puţin prospect 
din pricina FOrăciel poporului. — Trei edi-
flicil şcolare stau sub edificare, anume în 
Temeşeştl, TroaşI şi lltëu. 

Protopopul anunţă, că poporul deja 
exhauriat şi nu se mal poate aştepta de 
Ia el urcări de contribuirî şi spre mângâiere 
landă prestaţiunile luveţătorimel, care stă 
la Înălţimea misiunel sale. 

11. In inspectoratul Şilmdei sunt 8 
comune cu 10 scoale şi 10 Ini etătorl. Frec-
ventaţiunea cotidiană e de 73.6°jo, ear' 
cea de repetiţie de 40o|o. — Minimalul 
иіагеіог e de 300 cor., maximalul de 
772 cor.; nu corespund legii 2 scoale; 
ta 8 comune nu-'şl primesc Inveţătoril re
galat sjlarale. — Scoale admaniatenu sunt ; 
toste edificiile emnt corespunzëtoare. Invô-
jltort qualificaţl sunt 4, necvaliflcaţl : 6. 
definitivi: 3, substituţi 7 ; preot! 2 — 
Calculul general: suficient. 

Pe posturile din Şilindia, Comna, 
Hodiş şi Lnguzëu s'a publicat concurs, dar' 
ln lipsă de recurenţi cvalificaţî, fără ré
sultat; de aici provin substituirile cu 
oameni necvaliflcaţl. 

12. In inspectoratul Siriei sunt 16 co
mune cu 33 şcofde şi 33 înveţătorl. Frec 
ventaţiunea şcolară cotidiană e de 73 69o|o, 
ear' cea de repetiţie de 38 47c-|o — Mini 
malul salarelor lnveţătoreştl e de 620 cor., 
maximalul de 1656 cor.; toate talarele 
corespund legii. — Toţi Inveţătorir tşi pri
mesc salarele regulat afară de cel 3 din 
Тагаота. — Nici o şcoală n'a fost admo-
niată. Toate edificiile şcolare sunt cores
punzëtoare. — InveţătorI sunt 33, necva 
liflcaţi nici unul ; definitivi : 32, s.ibstitut : 
1. Calcul general bun. 

Delà 
„Enciclopedia-Română" 

cetire. 
- UN4 LA ZI. -

Burtă verde, porecla oamenilor, carî vëd 
numai de interesele lor materiale şi sunt incapabil! 
de vederi maî Înalte şi sentimente nobile. 

Nota. Ce pöcat că nu s'a ilustrat acest articol 
en o fotografie a unul membru din comitetul „ Astreî", 
care auspiciaza monumentalul op. 

m 

Suflerul meu tnsă dormea dus. Lucrul j 
acesta më revoltase întru atâta, încât tn 
mânia mea m'am dus la căsulia lui şi cre-
ïênd că pultul pe care sta cartea e fix, tl 
lovii cu atâta forţă încât acesta sbură în 
faţa iubitului meu sufler. Apoi repetai încă 
odată: .Acum mo voiu duce să 'ngrop pe 
bătrânul meu tată*. 

Sărmanul meu sufler, sări spăriat tn 
BUS şi voi să continue — dar nu putu să 
•coată decât pu, pu, pu," căci buza ei se 
umflase până la grosimea unui cârnaţ afu
mat. 

De nu plecam să 'ml îngrop pe bë 
trănul meu tată, c re j că ş'acum aşi sta 
încă pe scenă lângă nenorocitul acela de 
sufler. 

După întâmplarea aceasta eram de 
firma credinţă, că dirjctoru 1 më va trimite 
ca să-'ml treacă mânia. Când colo ce să 
veal—-după representare m'am trezit că el 
më cuprinse tn braţe şi cu lacrëmi de bu
curie tml promite urcarea salarului. 

— Ce spui ? Dar, bine cum te scăpaşî 
de el? 

— Adecăte cum să më scap ? N'am 
umblat să më scap — dincontră, am rëmas 
şi mat departe. 

— Aşa ! va să zică al ma! rëmas ? 
— Da, am mal rëmas, 
— Ş'a-'I jucat mal departe ? 

Congres socialist a fost In ziua de Ru
salii a catolicilor la Braşov. Au fost de faţă 
delegaţi din mai multe oraşe maghiare. In
tre ei şi un socialist român. Poate că e dintre 
socialiştii români (?) pe cari organul sibi an 
i-a declarat capabili de a lua în mână — 
Împreună cu naturalista — chiar conduce
rea naţională ! 

Şachist român celebru. Intre 
şachiştil celebri din lume carî vor 
participa la concursul cu ocasia ex
posiţie! franceze este şi un frate de 
ai noş t r i : dl George Marcu, fiu de 
preot din Bucovina. In cercurile 
vieneze el este bine cunoscut şi 
apreciat. Ii dorim şi noi succes 
deplin. 

* 
Un prinţ japonez în ungar ia . Presa 

maghiară aduce sensaţionala ştire că prin
ţul Cotufito — veritabil japonez, a sosit la 
Bábolna, să visiteze herghelia de cal a 
statului. E Însoţit de un alt japonez veri-
tabd, colonelul F'ugi, vice-colonelul O'hima 
şi măiestrul de ceremonie Matsni. Cu un 
cuvent, Invasie întreagă de japonez'. Ei 
au fost primiţi de ministrul Darányi, 
care li-a arătat cu de-amănuntul tot 
ce este de vëzu t . . . cai frumoşi şi o ceată 
întreagă de Uunguri, artişti în ceea-ce pri
veşte „a lóval való elbánás", adecă îngri-

— Fireşte, tot ce-a fost bun şi ieftin 
pe flecare seară cel puţin 10 coaie ! 

— Ş'apol ? 

M'am angajat la un teatru din Bres
lau. 

—Ş'acum ? 
- - Plec spre Hamburg! 
— Dar bine Melchimops : exlamal eu 

uimit, atunci eşti un actor întreg ! 
— Da, sunt! îmi replică el, aceasta 

f m să-'l mulţumesc lui Diisterveg ! 
— Cum stal însă cu .jurisprudenţa" ? 
— Am agăţat-o în cui ! 
— Aşa dar' eşti cu trup şi suflet pen

tru teatru ? 
— Cu trup şi suflet ! Crezi c-'o să-'ml 

pară rëu de pasul făcut? 
— Hm, dacă al talent şi aplicare, a-

tuccl nu e greu rëspunsul. 
Ştii tu, ce a rëspuns Socrate, când un 

oare-cine l'a fost întrebat, dacă se va în
sura ori va românea holteiu? 

— Nu ! rëspunse Melchimops. 
— Fă ce I vrea, c'o să ţi pară mal 

târziu rëu. 
EI vezi, tocmai aşa e şi cu teatru. 
Inc'o strângere de mână — ş'apol ne 

despărţirăm. 
Tradus de : 

Flott. 

* 
Altă catastrofă. Se scrie din Toktö 

că o societate de măiestri, feciori şi fete, 
a doua zi de Rusaliile catolice s'au dus cu 
luntrile să petreacă pe o insulă a Dunării. 
Abia au plecat de la ţorm însă şi eată că 
se vede un vapor. Fetele strigau să se 
întoarcă, de frica ciocnirii cu vaporul. 
Flăceii însă voiau să-'şi arete virtutea şi 
haid înainte. Au potrivit însă luntrea aşa 
de prost, că vaporul a şi rësturnat-o. Doi 
dintre feciori, ştiind să înoate, au prins 
luntrea şi căutau să scape pe tovareşi şi 
tovarăşe, dintre cari una a şi fost scăpată. 
Ceealalţi — 3 fete şi 2 feciori — au dispărut, 
sërmanii între valuri, înainte ca cel puţin 
să fl petrecut una bună „la verdeaţă'', unde 
plecaseră cu atâta veselie. 

Sinucidere. In garnisoana din loc, în
tre husarii Hadic, eseadronul 6, s'a sinucis 
soldatul Erdélyi György, de meaerie chel
ner, cărui i se urîse de minteanul cu şnur 
şi de cizmele cu pinteni. 

Din paradis — la moarte. Duminecă 
frumosul lac de Boden a fost martorul şi 
causa unei drame sfâşietoare. O tineră pe
reche, care era tocmai în voiajul de nuntă, 
s'a dus cu o luntre pe lac. Un vent ce s'a 
ivit pe neaşteptate, a rösturnat însă luntrea 
şi fericiţii soţi şi-au găsit moartea, ln locul 
plăcerii ce căutau. 

* 
Romantici S'au schimbat vremurile — 

ori mai bine: femeile s'au „modernisât". 
Nainte vreme era adică obiceiul ca bărbaţii 
să fure fetele. Acum Insă din Cinci-Biserici 
vine ştirea că d şoara lulia Hlidnec, cusă-
toreasă în verstă de 28 ani, a furat pe tinë-
rul de 18 ani Iosif Mlenncz. Părinţii acestuia 
au reclamat la poliţie contra Iuliettei care a 
şi plecat cu Romeo al ei — nu se ştie 
unde ! 

Petrecere. Reuniunea de cetire şi cân
tări din Gavosdia aranjază în Dumineca 
Rusalilor la 28 Maiu (10 Iunie,) 1900 în os 
pătăria lui Stefan Foaie din Lugoshely Con
cert impreunat cu petrecere de joc. Preţul 
de Intrare de persoană 80 bani. începutul 
la 8 oara seara. 

NB. Venitul curat e destinat fondului 
reuniunii. Oferte marinimoase în bani ori 
cărţi de cetire pentru biblioteca reuniunii 
se primesc cu mulţumită cuitându-se in pu
blicitate şi sunt a se trimite d-lul preşedinte 
al Reuniunii Nicolae Groza preot gr. or. în 
Gavosdia. 

Convocare. Reuniunea înveţătorilor 
ort.-rom. din despărţementul protopresb. al 
Aradului îşi va ţine proxima şedinţă Vineri, 
la 2/15 iunie 1900 tn comuna Şeitin tn 
şcoala dlul tnv. Demetriu Micu. 

NB. Domnii Înveţătorl cari vin dinspre 
Arad, pentru a putea participa la conf. delà 
început, sunt poftiţi a veni ln preseară şi 
la gara din Peclca vor fl aşteptaţi de tră
suri, dar' fiecare să-'şi insinue participarea 
cel puţin cu 3 zile mal nainte dlul înv. 
Dem. Micu, pentru a se şti orienta cu tră
surile şi cu cuartirele. 

Samson Lugoşanu, George Petroviciu, 
preşedinte. secretar. 

Examenele de maturitate la Blaşia. 
Se scrie din Blaşiu cu privire la resultatul 
examenelor de maturitate : In 1 şi 2 Iunie 
st. n. 1900 s'au ţinut examenele verbale 
de maturitate la gimnasiul român gr. cat. 
din Blaşiu. Preşedinte a fost dl Kuncz Elek, 
ca comisar din partea guvernului ; ear Prea 
Ven. Consistor a delegat ca comisar al sëu 
pe Rvds. Dn canonic Dr. Vasile Hossu. Suc
cesul examenului a fost cât se poate de 
îndestulitor ; din 18 inşi, câţi au fost supuşt 
esaminăril, 3 au eşit cu foa?te bine, 7 cu 
bine, ear 8 maturi. Anume : cu foarte bine : 
Ioan Agârbicean, Octavian Florea şi Ioan 
Hossu. Cu bine : Ioan Cristian, Emil Degan, 
Ioan Dieu, Eugeniu Groze, Nicolae Platon, 
Victor Precup şi Eugeniu Russ. Maturi : Iu
lian Aldica, Ioan Bătăcui, Ilie Chindriş, Iuliu 
Crenean, Vasilie Nistor, Vasilie Nuţu, Octa
vian Popa şi Victor Tufan. 

Felurimi. 
Un neadevôr pedepsit. Un domn 

alerga de pe peron, spre cupeurile tixite 
de căletorl ca să-'şi mal afle un loc ne
ocupat. In fine găsi într'unul un Ioc liber 
lângă un domn gras — dar' nu, căci era 
ocupat de o geantă neagră de căletorie. 
— .Este ocupat"? — .Da, prietinul meu 
a eşit numai acum — însă va veni imediat", 
fù rëspunsul celui gras — vorbă să fie — 
el ar fi voit bucuros să-'şl ţie locul neocu
pat, ca să fie mal comod. — Pretinul nostru, 
să urcă cu toate aceste şi zise şezond : 
.Voi face loc tndată ce va veni pretinul 
D Tale*. Signalul de plecare sună. .Pri
etinul D-Таіѳ, făcea bine de se grăbia 
puţin", zise el. „Trenul se pune In mi
şcare" — .Prietinul D-Tale, a perdut 
trenul*', continua bunul om, cu compătimire, 
.dar ' cel puţin să nu-'şl peardă bagajul! ' 
Şi cu aceste, arunca geanta cea neagră, pe 
fereastă afară. Domnul cel gras, sări spe
riat la fereastă — şi fluerând a pagubă, 
mal putù zări încă geanta cea neagră — 
a lui se înţelege — cum së rostogolea 
pe peron. 

ULTIME ŞTIRI. 
BRUXELA. 5 Iunie. Krüger numai 

atunci s'a hotăr î t să părăsească Pretoria , 
după ce consiliul de rësboiu decisese să 
nu apere capitala ci armata să se re t ragă 
la munţi. 

LONDRA, 5 Iunie. Roberts rapor
tează că azi la oarele 10 a. m. a in
trat în Pretoria. Burii nu au opus 
nici o resistmţă. 

ULTIM CUVENT. 
Cavalerul Bacon era foarte mo

des t ; odată, într 'o căletorie, însoţind 
pe regina Elisabeta, aceasta vëzênd 
o căsuţă mică şi ştiind că ѳ a lui 
Bacon, II zise : 

Program : 
1. .Motto4 cor mixt. .Răsaî Lună* 

cor mixt de G Musicescu. 2. „Tot ţi am zis" 
cor bărb. de T. Popoviciu. 3. .Serenadă* 
cor bărbătesc de I. Vidu. 4 „Pecurarul* 
monolog predat de Lazaz Blidariu. 5. ,Bo 
boceh şi inele* cor bărb. de I. Vidu. 6. »Oş. 
teanul român* cor mixt de G. Musicescu-
7. .Ileana cor mixt de G. Musicescu. Ur
mează joc. 

— Al o casă cam mică. 
— Doamnă, rëspunse Bacon, casa 

mea e destul de mare pentru mine, 
dat ' Majestatea Vo&stră, m'a făcut 
prea mare pentru dînsa. 

Editor : Aurel Popovicî Barcianu. 
Red. restions.; Ioan Riissu Siriana-
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ECONOMIB 

Cereale (bneate). 
De ael încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc în coroane si dup» 60 chuograme, 
ear' nu ca si pana acum, dup» maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 1 Iunie n. 
în Arad: 

Grâul cel maî bun . . cor. 782—7.40. 
Cucarui 5.25—5.45. 
BScarS , 5 6 0 - 5 80. 
Ori 5.50—5.60. 
Оѵба , 4.Ѳ0—4.80. 

Cursul pieţii din Arad. 
Hartie-moneta romană Comp. fl. 9-48 vend P.52 
Lire turceşti 
Imperiali (15 B. aur) 18.90 . 1 9 . -
Euble rose«« 100 à 126.- , 1 2 . -
Galbeni 6.68 , 5.63 
Napoleon-d'orí 9-48 , 9.55 
100 Maree germame 68.50 , 68.95 
livre sterling 11.90 12.5П 

& p i r t s 

Spirt raflnat; 

brut 

cu toptanu 
cu mieu 
cu toptanu 
cu mic 

25 Aprilie 
1 1 5 . -
1 1 8 . -
118.— 
116.— 

Porci : 
(Plata Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bëtrânï 8 8 0 - 4 0 0 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. „ , „ 

2 5 0 - 3 2 0 „ 54 55 , „ , 
, până 250 „ 54 56 , , „ 

mijlocii 240—260 , , . , 

„Foaia Pedagogică", ce deja în 
al IV-lea an apare lunar în Sibiîu, In 
întindere de doue coaie, sub direcţia 
dlui prof. Dr. D. P . Barcianu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoală. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenele 
si Cântarul, Doue lecţii din fisică pentru 
anul al Vlea, de Dr. Ioan Stroia. — Apre
cieri importante la dotaţia şi posiţia ac
tuală a înveţStoruluî român, de losif Vel-
cean, Înveţ. — Din literatura şcolară. — 
Informaţiuni. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor învoţătorilor noştri. 

.Economia naţionali*, revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar tn 
Bucureşti fanul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publice române de la 
1850—1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul.— Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Idei fun
damentale ln Economia politică ln o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol. 

„Noua Revistă Rom&năa, pentru poli
tică, literatură, ştiinţă şi artă, a apărut Nr. 
9 de la 1 Maiu cu următorul cuprins: 

— Vechile partide şi noile grupări 
politice II. Partidul conservator. — V. R. 
Piekarsky, Universităţile poporane. I. Aure
liu Candrea: Elementele române In limbile 
slavice; Okonski: — El şi Ee. (nuvelă). 
Zamfir C. Arbore; Românii, Intemeiători al 
civilisaţiunil ln Rusia. — Colonel P, V. Nă
sturel : ContribuţiunI la Istoria Bucureştilor ; 
C. Crupeneki: -.Amintirile' Regelui Româ
niei. 

I. A. Candrea-Hencht : Cours complet 
de grammaire roumaine : C. Xeni : Opiniu-
nea publică; Stefan Braborescu: Din roma
nul unei vieţi (nuvele); Simeon Fl.Marian: 
Poesil poporale despre Avram Iancu. 

O privire аешрга literaturii ruse din 
ccolul al ncuő-spre zecelea, de Gh Madan. 

— Aprecierile pressei streine asupra pescă 
riilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei 
noue plasări naţionale. — Pictorul Munkácsy. 
— Procesele .Tribunei" pentru Avram Iancu. 
— O nouă crisă. 

Profil bizantin (poesiă) de D. Karr.-
Circumstanţe atenuante, de I. D. Manolaehe. 
— Lume şi poet (poesiă) de Ioan Scurta. -
Lori (poesiă) de Eug. Ştefănescu. — Cuvinte 
din popor (vorba .ledeş) de C. I. V. Seve
rin. — Severin. — Tristia (poésie) de Demi-
tru Ţimiraş. — Lianei (poesiă) de A. Zun-
flrescu. 

In atenţiunea domnilor înve
ţători romani. Aducem la cunoftinţa 
domnilor înveţători de la şcoalele po
porale, că înaltul minister reg, щ, 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. prêt, 
1010 a aprobat manualul „Geografia 
pentru şcoalele poporale întocmită ft 
basa planului ministerial de înveţămbi, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţan 
pe domnii înveţători, că tocmai acuma 
esit de sub tipar şi partea a doua dk 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de h 
Librăria editoare Ciurcu ln Braşoy, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

Carte de cetire. Ministerul de culte 
şi instrucţiune publică reg. ung. prin ordi-
paţiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. pre. 
indiai 5276/1899 a aprobat pentru şcoalele 
poporale cartea: „A treia carte de cetire 
sentru copil şi copilele din anul al 3 lea şi 
al 4-lea de şcoală, Întocmită de mal mulţi 
prietini al şcoalel. 

Se poate procura de la Librăria edi
toare Ciurcu tn Braşov, precum şi de la toate 
librăriile din patrie, cu preţul de 65 cr. вш 
1 coroană 30 fii. 

A apărut 
Şi sa află de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vueulescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 1.— „ 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — „ 2 .— „ 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ —80 „ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 2 .— „ 

b.) „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — „ 4 — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Topea, 
profesor în Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.60 „ 

7.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 1.20 „ 
Preţul «Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Seeula născ. Truţia — preţul — — — — — — — 

9). „Yieritul4, — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.— „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Preţul : — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — — — — — — — — — — „ 5,— „ 

13). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1 .60 , , 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 1.20 „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător In Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul In Dumineci şi sftrbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voel. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 6 coroane. 

La comande să se mai adauge de fle-care op 10 fileri s p e s e pos ta le . " B l 

.Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 


